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Зуб Світлана 

У статті розглянуто проблему формування та ефективності чинного 

механізму міжнародно-правового регулювання міжнародних відносин між 

країнами-членами Вишеградської четвірки та Україною. На думку автора, 

тільки дієвий механізм міжнародно-правового регулювання міждержавних 

регіональних відносин створює реальні можливості сформулювати прагма-

тичні оцінки та визначити можливі перспективи сучасного міжрегіонального 

співробітництва України з цим міжнародним політичним утворенням в умо-

вах, коли держави Вишеградської групи набули статусу членів Європейського 

Союзу і НАТО. В основі створення та подальшого розвитку міжнародно-пра-

вового механізму регулювання відносин між країнами Вишеградської четвірки 

та Україною є взаємні інтереси учасників цього процесу, що є суттєвою умо-

вою подальшої перспективи розвитку співробітництва прикордонних країн у 

рамках вищевказаного міждержавного регіонального утворення. 

Ключові слова: Вишеградська четвірка, Україна, міжнародна співпраця, 

ЄС, транскордонне співробітництво. 

 

Актуальність дослідження відносин України з країнами Вишеградської 

групи полягає в тому, що аналіз досвіду країн Вишеградської групи у  процесі 

їхнього наближення до європейських та євроатлантичних структур є важли-

вим елементом у загальній підготовці України до можливого членства із ЄС та 

НАТО. Для України партнерство з державами Вишеградської групи є природ -

ним напрямом розбудови інтеграційної політики. З огляду на подібність істо-

ричних передумов, акцесійні приготування держав Вишеградської групи мо -

жуть стати цінним емпіричним матеріалом для європейських перспектив 

України. Актуальність постановки цього питання зумовлена ще й загальною 

потребою дослідити сучасний стан та перспективи зовнішньої регіональної 

політики України щодо країн Центральної і Східної Європи (ЦСЄ) у форматі 

Вишеградської Четвірки (В4) – Республіка Польща (РП), Словацька Респуб-

ліка (СР), Угорщина та Чеська Республіка (ЧP). 
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Специфіка діяльності та перспективи розвитку Вишеградської четвірки 

неодноразово були предметом наукових досліджень як вітчизняних, так і за-

рубіжних учених. Доволі часто зазначена тема обговорюється на міжнародних 

форумах, що сприяє не тільки теоретичному осмисленню ролі центрально-

європейських країн у сучасній системі міжнародних відносин, а й має важливе 

практичне значення для впровадження регіональних інтеграційних проектів, 

демократизації суспільних процесів та засвоєння механізмів реалізації націо-

нальних інтересів в умовах глобалізації. Різні аспекти проблематики спів-

робітництва країн-членів Вишеградської четвірки з Україною вивчали зару-

біжні вчені: М. Арах, Т. Аш, П. Бендер, Ф. Глотц, Х.-Д. Якобсен. Діяльність 

країн Вишеградської групи відображається в науково-теоретичних напрацю-

ваннях багатьох дослідників, а саме: П. Вагнера, Є. Кіш, І. Артьомова, Г. Ди-

ниса, А. Кудряченка, М. Лендьел, Я. Логінова, Г. Месежнікова, С. Мітряєвої, 

Т. Стражая, В. Пулішової та ін. [1, 2, 6, 7].  

Разом із тим, питання механізму міжнародно-правового регулювання між-

державних відносин між Україною та країнами Вишеградської четвірки в науці 

та на практиці міжнародного права не отримало достатньої уваги. Саме до-

слідження сучасного статусу міжнародно-правового механізму регіонального 

співробітництва може дати відповідь про характер та ефективність співробіт-

ництва держав Вишеградської четвірки та України, а також перспективи їх-

нього подальшого розвитку. 

Водночас поза увагою вчених залишилося питання про перспективи р оз-

витку країн В4 у зв’язку з новими геополітичними викликами. Власне пере-

осмислення функцій Вишеградської четвірки та виявлення найсприятливіших 

механізмів співпраці з Україною і є метою запропонованого дослідження.  

Особливого значення набуває питання статусу договірної основи співро -

бітництва країн В4 та України. Аналіз міжнародних договірних законодавчих 

актів, документів, декларацій, матеріалів Європейської Комісії щодо чотирьох 

країн ЦСЄ свідчить про наявність певного механізму міжнародно-правового 

регулювання, функціональне призначення якого в широкому контексті – регу-

лювання міждержавних регіональних відносин і формалізація інтеграційних 

ініціатив Вишеградської групи з метою поглиблення ідентичності країн Цент-

ральної та Східної Європи [4, 5]. 

Чинний механізм міжнародно-правового регулювання міждержавних від -

носин між Україною та країнами Вишеградської Четвірки створює можливість 

віднайти прагматичні оцінки та аргументи щодо сучасного статусу регіональ-

ного співробітництва України з міжнародним політичним об’єднанням – Више-

градською групою, ідентифікації спільних інтересів та реальності задекларова-
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них цінностей міждержавного співробітництва з Україною в умовах, коли дер-

жави В4 стали членами Європейського Союзу і НАТО. 

Дослідження проблематики пріоритетів регіонального співробітництва і 

його ефективності зумовлює аналіз Вишеградської групи в ролі регіонального 

політичного феномену у взаємозв’язку з системними євроінтеграційними про -

цесами, які відбуваються у регіоні Центральної та Східної Європи, а також че-

рез оцінки чинного механізму міжнародно-правового регулювання міждержав-

них відносин між Україною та країнами В4. 

В основі політико-правових характеристик підсистеми міждержавних від-

носин Вишеградської Четвірки пріоритетними є виклики цивілізаційного по-

рядку, а саме: цінності, пов’язані з національними інтересами кожної окремо 

суверенної держави, територіальною безпекою, правами та свободами люди-

ни, загальним європейським міжнародним правопорядком, які зумовлюють 

кожну державу відповідно вибудовувати зовнішню політику [2]. На офіційно-

му порталі «About the Visegrad Group», a також спеціалізованих міжнародних 

Інтернет-видань, наприклад, офіційний веб-сайт «Вишеградська група» 

(www.visegrsdgroup.eu), сформульовані ключові положення щодо основних 

напрямів діяльності Вишеградської групи, які відбивають зусилля країн ре-

гіону Центральної Європи працювати разом у багатьох сферах спільних інте-

ресів у рамках загальних євроінтеграційних процесів, які відбуваються  у ре-

гіоні Центральної та Східної Європи. 

Задекларована офіційна спільна позиція на рівні: Європейський Союз–

Вишеградська четвірка, а саме: «Вишеградська група (також відома під на-

звою «Вишеград четвірка» або просто «В4») відображає зусилля країн регіону 

Центральної Європи працювати разом у сферах спільних інтересів у рамках 

загальної європейської інтеграції: Чехія, Угорщина, Польща та Словаччина 

завжди були частиною єдиної цивілізації , поділяючи культурні та інтелекту-

альні цінності та загальні основи різних релігійних традицій, які вони бажа-

ють зберегти та зміцнювати у подальшому». 

Механізм міжнародно-правового регулювання міждержавного співробіт-

ництва Вишеградської Четвірки та України обумовлений міжнародними право-

відносинами на рівні Європейського Співтовариства, НАТО, а також опосеред -

ковано системою транскордонних відносин держав, що мають спільні кордони 

з Угорщиною, Польщею, Словаччиною, в першу чергу з Україною. 

Механізм міжнародно-правового регулювання (МПР) міждержавного спів-

робітництва Вишеградської Четвірки включає сукупність міжнародно-пра-

вових засобів та методів впливу на міждержавні правовідносини [2]. Сутність 

юридичних особливостей МПР відносин Вишеградської четвірки обумовлена 

http://www.visegrsdgroup.eu/
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наявністю наступних елементів: а) двосторонніх і багатосторонніх угод, дого-

ворів, конвенцій, метою, яких є регулювання регіональних міждержавних від-

носин; б) політичної волі учасників Вишеградської четвірки; в) балансу взаєм-

них інтересів учасників політичного об’єднання; г) невід’ємної складової МПР 

є підсистема індивідуальних і колективних заходів країн-учасниць і міждер-

жавних статутних механізмів – міждержавних органів та організацій; д) між-

державних організаційно-правових та інституційних механізмів, які виступа-

ють юридичною основою для впровадження політичних домовленостей. 

Формальною підставою для проголошення цього міжнародного регіо-

нального утворення стала підписана президентами Угорщини, Польщі та ЧСФР 

15 лютого 1991 р. у Вишеграді (УНР) Декларація про співробітництво  [8].  

У процесі реалізації регіональних пріоритетів у сфері політичного, економіч-

ного та культурного співробітництва Вишеградської Групи був підписаний 

Договір про вільну торгівлю (ЦЕССТ) та створений Міжнародний вишеград-

ський фонд [4]. 

З міжнародно-правової точки зору Вишеградська група не відповідає ка-

нонам класичного міжнародного права стосовно юридичного статусу остан-

ньої в ролі міжнародної організації. Де-юре відсутня міжнародна угода (ста-

тут) між державами про створення міжнародної організації, яка б нормативно 

визначала це утворення як міжнародної юридичної особи, тобто її міжнародно-

правовий статус, властиві суб’єктивні міжнародні права та міжнародні зобо-

в’язання, міжнародну правоздатність, здатність брати участь у міжнародній 

нормотворчій діяльності, права на привілеї та імунітети, право посольства, а 

також міжнародно-правову відповідальність. Наведені юридичні характери-

стики у міжнародно-правовому відношенні логічно обумовлюють статус Више-

градської групи в ролі регіональної міжнародно-політичної організації країн 

Центральної Європи – Польщі, Угорщини, Словаччини та Чехії, яка не є акто -

ром (суб’єктом) міжнародного публічного права. 

Оцінки зарубіжних дослідників, експертів, політичних діячів щодо мети 

та завдань Вишеградської групи в принципі співпадають. Наприклад, Збігнев 

Бжезінскі на прес-конференції 2 квітня 1995 р. у Американському Центрі у 

Софії заявив про те, що «чотири Вишеградські країни – Польща, Чехія, Сло-

ваччина та Угорщина – набудуть членства ЄС та НАТО. Ви повинні запитати 

у себе: «Чому?». Відповідь обумовлена тим, що, подібно до Західної Європи, 

ці країни геніально готові для стабільного регіонального співробітництва» [7]. 

Сформульована оцінка претендує скоріше на політичну, ніж на доказову між-

народно-правову позицію. Але в цьому випадку це є тільки авторською оцін-

кою. Макроекономічні інтереси, традиційні регіональні транскордонні еконо-
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мічні, торгові, транспортні, гуманітарні зв’язки обумовлюють відповідні ко -

рективи щодо формування національних інтересів. Це може бути в основі гли -

бинних причин утворення та функціонування міждержавного утворення Више-

градської групи. 

Перспективні напрямки формування механізмів інтеграції України до  

європейської спільноти пролягають через необхідність формалізації регіональ -

ного співробітництва у тому числі у рамках «Вишеград Плюс». На реалізацію 

положень Вишеградської Декларації 2004 р. були прийняті «Основні напрям-

ки майбутніх сфер Вишеградського співробітництва», серед яких прикордонне 

або транскордонне співробітництво є одним із пріоритетних напрямків [9]. 

Саме реалізація транскордонного співробітництва Угорщини, Польщі та 

Словаччини як представників Вишеградської четвірки та України є одним із 

найбільш привабливих і перспективних напрямків регіонального інтеграцій-

ного розвитку. Основним аргументом на користь цього твердження є наяв-

ність чинних міжнародних договорів. У зв’язку з цим реалізація регіонального 

та транскордонного співробітництва Вишеградської четвірки та України, яка 

здійснюється на конвенційній основі уже практично сформованих міжнародно-

правових механізмів у рамках Європейської Рамкової Конвенції про транс-

кордонне співробітництво між територіальними общинами або властями (Mad-

rid, May 1, 1980) [3]. 

У Додатку до Рамкової Конвенції пропонуються моделі угод/договорів 

про транскордонне співробітництво, які пристосовані до потреб регіональних 

і місцевих властей. У наявності є п’ять моделей міждержавних угод та шість 

моделей угод консультативного характеру, в яких зазначається різний ступінь 

централізації і відмінності в адміністративних структурах країн-учасниць транс-

кордонного співробітництва. 

Аналіз чинних двосторонніх і багатосторонніх угод, договорів свідчить 

про те, що на прикладі сегментів транскордонного економічного та торгового 

співробітництва, як основи міждержавного регіонального співробітництва, мож-

ливо умовно сформулювати гіпотезу про те, що саме чинний міжнародний 

юридичний статус Вишеградської четвірки в ролі міжнародного політичного 

утворення та відповідний міжнародно-правовий механізм регулювання між-

державних відносин обумовлює прагматичні можливості щодо реального змі-

сту, об’єму співробітництва та можливі перспективи у форматі Україна Више-

градська четвірка. В основі цієї тези – де-юре статус держав Вишеградської 

четвірки в ролі суб’єктів права ЄС, а саме: міжнародні права та зобов’язання в 

першу чергу членів ЄС зумовлюють об’єм міжнародних прав та міжнародних 

зобов’язань щодо відносин з Україною. Міжнародні права та міжнародні зобо-
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в’язання держав Польща, Угорщина, Словаччина, Чехія в ролі суб’єктів права 

ЄС та НАТО і визначають системний утворюючий алгоритм та обмежену 

компетенцію вказаних держав-членів у рамках Вишеградської четвірки щодо 

України. Свідченням цієї гіпотези є міжнародно-правовий аналіз чинних нор-

мативних положень, які містяться у Вишеградській Декларації 2004 р. про те, 

що учасники зібрання – прем’єр-міністри четвірки – заявляють з повним за-

доволенням того, що ключові цілі, визначені у Вишеградській Декларації 1991 р . 

досягнуті і учасники декларують готовність продовжувати розвиток співро-

бітництва країн Вишеградської групи в ролі країн-членів Європейського Союзу 

і НАТО [2]. 

Зважаючи на проведений аналіз, можна з упевненістю визнати, що країни 

Вишеградської четвірки розвинули доволі гнучкі та різноманітні зовнішні сто -

сунки й співробітництво з Україною. Для України партнерство із державами 

Вишеградської групи є природним напрямом розбудови інтеграційної політи -

ки. З огляду на подібність історичних передумов, досвід держав Вишеград -

ської групи може стати цінним емпіричним матеріалом для європейських пер -

спектив України [1]. Важливо, що інтерес у багатоплановій співпраці між на-

шими державами є обопільним. Водночас для реалізації поставлених завдань 

потрібна узгодженість позицій як нашої держави, так і країн-членів Вишеград-

ської четвірки. Зокрема, для українського суспільства і політикуму є корисним 

досвід налагодження діалогу між її різними соціальними групами та полі-

тичними акторами щодо європейської інтеграції, що вдалося здійснити цент-

ральноєвропейським країнам. 

Отже, сьогодні, слід розробити державну програму, яка має передбачити 

повноцінні міжнародно-правові, політичні, економічні, культурні та інші від-

носини України з країнами Вишеградської групи. 

Подальше дослідження міжнародно-правового механізму регулювання 

сучасних відносин між Україною і В4 може дати відповідь про характер та 

ефективність співробітництва нашої держави з цією організацією, а також 

перспективи їхнього розвитку в майбутньому. 

 

Abstract 

The article deals with the problem of formation and efficiency of existing 

mechanisms of international legal regulation of international relations between the 

member countries of the Visegrad Four and Ukraine. The author argues that the 

only effective mechanism of international legal regulation of interstate regional re-

lations creates real opportunities to formulate pragmatic assessment and identify 

possible prospects of modern Ukraine interregional cooperation with this interna-
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tional political formation in circumstances where the states of the Visegrad Group 

acquired the status of members of the European Union and NATO. In the core of 

this law, the subordinate rozvitku of the international legal system reguljuvannya 

vidnosin mizh kraїnami Visegradska chetvirki ta Ukrainoyu є vzaimnі іnteresi 

uchasnikіv tsiogo protsiu, scho є suttvevoiu pomol'shoi prospektov rozvitku spiv-

robіtnitstva prikordonnikh kraїn at the territory of the vischevzachennogo mіzhhol-

davnogo regionalnogo utovorennya. 

Keywords: Visegrad Four, Ukraine, international cooperation, EU, cross-bor-

der cooperation. 

 

Аннотация 

В статье рассмотрена проблема формирования и эффективности дей-

ствующего механизма международно-правового регулирования международ-

ных отношений между странами-членами Вышеградской четверки и Украины. 

По мнению автора, только действующий механизм международно-правового 

регулирования межгосударственных региональных отношений создает реаль-

ные возможности сформулировать прагматические оценки и определить воз-

можные перспективы современного межрегионального сотрудничества Укра-

ины с данным международным политическим объединением в условиях, когда 

государства Вышеградской группы получили статус членов Европейского 

Союза и НАТО. В основе создания и дальнейшего развития международно-

правового механизма регулирования отношений между государствами Выше-

градской четверки и Украиной находятся взаимные интересы участников 

этого процесса, что является существенным условием перспектив развития 

сотрудничества приграничных государств в рамках вышеуказанного межго-

сударственного регионального образования. 

Ключевые слова: Вышеградская четверка, Украина, международное со-

трудничество, ЕС, трансграничное сотрудничество. 
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УДК 93+94:327(438)(477):316 

 

POLISH-UKRAINIAN RELATIONS AND THE ISSUE  

OF HISTORICAL GRIEVANCES  

IN THE SOCIETIES OF TWO COUNTRIES 

 

Kyrylo Mieliekiestsev 

The article depicts the difference between the official format of the relations 

between Ukraine and the Republic of Poland with how said relations are perceived 

by the politically active parts of society in both countries. Analyzing both media 

trends and political events, the articles shows the existing signs of a conflict, still 

rising in its earliest stages, in the context of Polish-Ukrainian relations, which has 

not yet been resolved. The research suggests that there is an issue of rising natio-

nalism-oriented anger in the societies of both Ukraine and the Republic of Poland 

and that so far there is no solution to the conflict coming from either the society or 
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